陕西智慧体育场馆开展全民健身服务的路径探索

杜静远,马妍

西安体育学院,陕西西安 710068

DOI: 10.61369/SSSD.2025040001

摘 要 : 全民健身活动是新时代人民日益增长的美好生活需要的重要内容,是体育强国和健康中国的重要战略部署。体育场馆

作为群众体育活动的重要场所,已成为推动全民健身发展的必要部分。本文以"智慧"赋能体育场馆的创新视角,通过研究智慧体育场馆建设成果,汲取其在服务全民健身方面的成功经验,进而提出了完善政策环境、加大投入力度、

积极转变观念,旨在推动陕西省体育馆智慧化运营。

关键 词: 全民健身;智慧体育场馆;新一代信息技术

Exploring the Path of Developing National Fitness Services in Shaanxi Smart Sports Venues

Du Jingyuan, Ma Yan

Xi' an Physical Education University, Xi' an, Shaanxi 710068

Abstract: National fitness activities are an important part of the people's growing needs for a better life in the

new era, and also a key strategic deployment for building a sports power and a healthy China. As important venues for mass sports activities, stadiums have become an essential part of promoting the development of national fitness. From the innovative perspective of empowering stadiums with "intelligence", this paper studies the achievements in the construction of smart stadiums, draws on their successful experience in serving national fitness, and then proposes strategies such as improving the policy environment, increasing investment, and actively changing concepts, aiming to promote the

intelligent operation of stadiums in Shaanxi Province.

Keywords: national fitness; smart stadium; new generation information technology

引言

随着数字化时代到来,体育场馆作为群众体育活动的重要场域,借助新一代信息技术加快场馆智慧化进程,推进全民健身公共服务体系高质量发展,被纳入我国和我省体育现代化的重要内容。2021年国家体育总局颁布《"十四五"体育发展规划》中将"打造智慧体育场馆""全民健身智慧化服务"列为"十四五"时期的重要任务;2022年4月,陕西省人民政府办公厅关于印发《十四运会场馆赛后利用指导意见》,明确要求加快场馆信息化建设,充分利用十四运会场馆信息化建设成果,建立智慧运营管理系统,实时监测场馆运行状态,提高管理效能,优化群众体验。

一、陕西体育场馆服务全民健身存在的问题

(一)向社会开放程度有待提升

体育场馆作为全民健身活动的重要场域,向社会开放是场馆服务全民健身的重要基础。研究发现,除训练和专业性较强场馆外,近半数的十四运会体育场馆因管理机制、功能定位、安全风险、运营成本等多重因素尚未向公众开放^山。同时,对已开放的体育场馆来说,场馆在开放时段、场地项目等方面也存在许多问题,比如学校体育场馆限时开放,场地得不到充分利用,开放程度仍有待提升。

(二)信息化达不到群众期望

尽管陕西省体育场馆信息化水平得到一定改善,但是距离"智慧化"还有很大差距,远达不到群众对体育场馆信息化水平的期望。一些场馆因经费受限、重视不够、缺乏维护等原因,信息化设施得不到持续地升级改造,甚至长期处于闲置、弃用状态,造成群众在场馆中运动健身的体验感下降。此外,很多场馆的官方网站、微信公众号等媒体平台未得到充分利用,信息更新率低,无线上办理相关服务,导致群众满意度不高。[2]。

(三)功能及服务不满足多元需求

从场馆功能来看,目前面向社会开放的体育场馆仍以田径

基金项目: 西安体育学院校级科研课题青年项目(2023QN003)。

场、篮球场、羽毛球场、游泳馆为主,类型较为单一,并以室外场馆为主,运动设施有不同程度的损坏,无法满足群众的多元化健身需求¹³。从服务内容来看,多数体育场馆仅为群众提供基础的场地设施服务,无法提供运动过程中的健身指导、体质监测等专业服务,周边商业配套设施不完善,服务内容匮乏。

(四)运营管理能力有待加强

体育场馆受运营主体、管理机制等因素的影响,场馆运营管理的自主驱动力和创新力均不足,限制体育场馆服务全民健身健康发展。一是智慧管理手段缺失,难以精准匹配群众的实际和潜在的健身需求,致使运营效率不高;二是运营经费投入不足,在维持场馆日常运转之余,难以及时升级场馆设施,导致运营质量下降;三是运营团队人才匮乏,员工知识结构单一、年龄结构老化,人才引进和培养机制不健全,面临着运营团队专业能力薄弱的困境^[4]。

二、智慧体育场馆赋能全民健身高质量发展研究

(一)"西安奥体中心"研究

近年来,随着新一代信息技术的快速发展,从中央到地方都高度重视和积极推进科技助力体育事业高质量发展,体育场馆信息化升级改造迎来了发展契机,以西安奥体中心(以下简称"奥体中心")为代表的智慧体育场馆应运而生,进行了先行先试,累积了一定经验,为全民健身高质量发展赋能。

奥体中心场馆作为陕西省智慧场馆建设的引领者,从网络覆盖到建筑能效管理,从安全防护到场馆运营,各个方面都体现出"智慧化"特征。作为国内首座"5G+智慧"国际标准体育场馆,实现了无线网络全覆盖,支持 VR/AR、高清视频流等高质量网络需求;场馆内安装高清摄像机,部分具备 AI 人脸识别功能,可对场内人员进行面部识别和行为分析;设置水、电、气等各类能源设备智能检测系统,实现精准分类计量,节约能源;建立了集体育竞技、观赛体验、媒体转播、智慧安保、全程服务等多位一体的综合智慧控制平台¹⁵。

此外,为更好地服务全民健身,奥体中心开通了官方微信公众平台,及时发布场馆动态信息,群众可通过手机查询场馆简介、场地设施、开放时间、咨询电话、详细地址等信息,通过微信小程序,实现场馆的在线预约、会员办卡、体育培训、智慧停车等便捷服务办理。在场馆内,配备电子闸机、智能储物柜、自助服务设备等信息化便民设施,打造出无人值守应用场景,提升群众的体验感和满意度。

(二)智慧体育场馆服务全民健身的发展优势

随着数字经济时代的到来,信息科技加速了场馆服务业的革新,在新一轮信息技术的浸染下,传统场馆升级为互联化、感知化的智慧场馆是大势所趋。首先,智慧体育场馆运用智能软硬件和大数据平台,能够精确分析掌握群众运动健身习惯,设计更有针对性的营销策略和管理流程,满足群众多元化诉求,改善场馆资源利用率和服务效能⁶⁰。其次,智慧体育场馆能监测和计量场馆设备运行状态,对水、电、气等能耗进行动态管控,有效实现节

能降耗。最后,智慧体育场馆能拓展运动消费体验场景,运用技术开发增值服务,如 VR 运动体验、健康监测等,增加了群众消费的便捷化和科技感体验,又益于增加场馆运营收入,使场馆运营主体拥有足够动力持续供给高质量体验式服务。

三、智慧体育场馆服务全民健身的推进策略

(一)完善政策环境,强化引领作用

近年来,为了推进全民健身智慧化发展,国家和地方都对体育场馆智慧化发展做出了政策性指导,强调科技赋能,提升服务水平,改善运营环境,助力全民健身。但智慧化体育场馆服务全民健身的政策目标、政策内容、政策工具以及政策测评等政策体系还有待进一步完善,导致政策执行力不足。

因此,政府部门应加快研究制定我省智慧体育场馆服务全民 健身相关配套政策, 形成完善的政策体系, 为各地智慧体育场馆 服务全民健身提供有力的政策保障。首先, 应完善顶层设计, 在 全面掌握体育场馆现状、全民健身需求的基础上,制定符合本地 场馆智慧化发展的战略规划等,推动智慧体育场馆建设,并对现 有传统场馆进行信息化改造,营造智慧健身环境 [7]。其次,应制 定激励政策,加大对智慧体育场馆建设的扶持力度,促使有条件 的智慧场馆向社会免费或低收费开放,通过对相关单位、企业给 予税收减免、资金补贴、贷款支持等优惠政策, 吸引多方力量参 与智慧体育场馆的建设和运营管理,拓宽融资渠道,引入专业团 队,提高场馆运营水平,更好地服务全民健身;最后,应出台相 关标准,在充分调研的基础上,针对综合性场馆群、大型场馆、 中小型场馆和校园场馆等不同类型场馆, 科学编制省级智慧体育 场馆建设标准,从硬件、软件和数据接口等方面进行分类规范, 进一步提出场馆服务全民健身相关指导意见, 明确智慧体育场馆 的建设要求、服务内容等。

(二)加大投入力度,推进智慧化升级

从长期来看,体育场馆是全民健身事业的主阵地,政府应准确把握场馆信息化发展趋势,通过政策引导和政策激励有效带动全社会参与,以资金、技术、人员等方式,持续对场馆智慧化进行投入,全面推进场馆设施智慧化升级建设。

场馆主管部门和运营主体要活用政策措施,在场馆智慧化升级建设的过程中,应坚持"以人为本、差异化发展"的原则,根据场馆功能定位、经营特点、健身需求、信息化现状等进行整体规划、分步建设。首先,应持续完善信息化基础设施,包括网络设施(有线、WIFI等)、物联设施(灯光、温湿度传感器等)、安防设施(通道闸机、监控摄像等)以及基础信息系统平台,为下一步场馆智慧化打下基础。其次,打造智慧化应用场景,引入人工智能、VR/AR等新兴技术,搭建智慧自助前台、智能体质检测、VR沉浸式体验及手机线上服务平台(支持线上办理会员卡、场地预约、私教预约)等,通过智能软硬件相结合,满足场馆赛事举办及运动健身的多元化、智慧化需求。最后,充分利用数据资源价值,对智慧体育场馆服务全民健身中所产生的数据进行收集、分析和研判,精准对接各类人群,为他们提供个性化的运动

健身相关服务,也为场馆运营管理主体提供决策支撑,用数据驱动运营效率的提升。

(三)积极转变观念,推动智慧化运营

运营理念是运营管理的先导,场馆运营主体在服务全民健身 实践过程中需要深植智慧化运营的理念。体育行政主管部门应加 强政策解读和舆论宣传,以点带面,选择场馆进行智慧化运营试 点,并梳理其取得的成效和亮点,树立智慧化运营典型,及时总 结、推广经验做法,凸显场馆智慧化运营的优势,不断深化以新 一代信息技术为载体的智慧化运营管理理念,进而加快智慧体育 场馆服务全民健身战略的顺利实施^[9]。

在智慧体育场馆服务全民健身过程中,需建设一套运行可靠、数据共享、功能完备的智慧化运营管理平台,依靠"软件+

硬件+人员",将场馆、人员、空间、信息整合形成完整的闭环,包括身份识别、场地预定、在线支付、智能安防、公共服务、智能营销、数据分析等功能,实现场馆的智能化运营管理及服务。因各地场馆功能定位、运营现状不尽相同,应根据实际情况合理选择智慧场馆运营模式。对于一些信息化程度高、运营模式成熟的体育场馆,可自行运营,并建立规范的智慧化管理制度,鼓励场馆运营机构规模化、连锁化 [10]。对于难以实施智慧化运营的场馆,可以引入社会力量,推动场馆智慧化运营,以合作运营模式或委托运营模式,改善场馆运营现状,提升智慧场馆运营效能。此外,针对智慧化运营管理专业人才匮乏的现状,应优化人才供给,探索智慧场馆运营专业人才培养机制。

参考文献

[1] 国务院. 全民健身计划 (2021-2025年) [Z].2021.

[2] 国家体育总局 . "十四五"体育发展规划 [Z].2021.

[3] 陝西省人民政府 . 十四运会场馆赛后利用指导意见 [Z].2022.

[4] 陈元欣,周彪,姬庆 . 我国体育场馆运营改革的实践进展、推动路径及发展展望 [J]. 西安体育学院学报,2022,39(03):284-291.

[5] 人民资讯:十四运会场馆的"高科技":5G 技术全覆盖打造"智慧" 奥体 [EB/OL].https://baijiahao.baidu.com/s?id=1710948441769825412&wfr=spider&for=pc.

[6] 张强,王家宏 . 新时代我国智慧体育场馆运营管理研究 [J]. 武汉体育学院学报,2021,55(11):62-69.

[7] 杜绍辉 . 全民健身视域下智慧化体育场馆建设困境与优化路径 [J]. 体育文化导刊,2022,(03) : 45–51.

[8] 刘红建,张航,沈晓莲 . 全民健身与全民健康深度融合的政策体系:价值、理念与框架 [J]. 武汉体育学院学报,2019,53(3):25–33.

[9] 张强,王家宏. 新时代我国智慧体育场馆的发展现状、困境及推进策略研究[J]. 天津体育学院学报, 2022, 37(05), 566-572.

[10] 毋洪飞 . 学校体育场馆服务全民健身智慧治理的诉求研究 [J]. 文体用品与科技 ,2024,(23):10–12.